

# 华人学者：华侨华人 应为融通中外作出更大贡献

中新网北京11月28日电（王超）近日，联合国正式宣布全球人口突破80亿。“在全球人口持续增长的今天，海外华侨华人群体也相应产生了划时代的变化。”哈佛大学博士、美国西方学院终身教授尹晓煌近日表示。

“就美国而言，短短几十年，华裔数量呈现爆发式增长。”尹晓煌说，在20世纪70年代，华裔美国人口总数仅仅只有40余万人，而到了2020年人口足足增长至500余万人。如今华裔美国人口的数量已经超过了600万。

“正所谓有海水的地方，就有华侨华人。”尹晓煌表示，21世纪初以来，伴

随世界人口增长，以及中国经济实力的提升和对外经贸关系的发展，大批中国商贩和企业家奔赴世界各地，除了欧洲和美洲以外，非洲、拉丁美洲、中亚西亚华侨华人数量也呈现快速增长的局面。

而除了人口数量的增长，海外华侨华人群体在构成上也呈现出愈加多元化的特点。尹晓煌说，以美国为例，过去当地的华侨华人大多从事服务行业，尤其是餐饮业、洗衣业和家政业。而年轻一代的“新侨”多是接受过高等教育，从事律师、医生、教师、工程师等职业的人数居多，融入当地社会的程度也在不断加深。

“新时期的华侨华人，拥有更加广阔的国际视野，也能够驻在国为自身权益积极发声。”尹晓煌表示，1985年他来到美国留学，他亲身经历了美国华侨华人从边缘到主流的蓬勃发展，日益壮大。

“从冷战时期的排华反华，到如今的华人参政议政，在美华侨华人在政治、经济、文化等方面都有了长足的进步。”尹晓煌坦言，如今美国侨胞早已走出“唐人街”的小圈子，积极融入当地社会发展。这一方面归因于侨胞自身发奋图强，同时也得益于中国近年来国际声誉、地位不断提升，为海外华侨华人创造了良好的发展

条件，正所谓国兴则侨兴，国强则侨强。

但他同时指出，相对于人口数量上的增长，华人以及中华文化在海外的影响力和传播力还有待于进一步提升。“讲好华人和当代中国故事，推动中国优秀文化走出去，让世界更加全面、客观地了解中国势在必行。”

尹晓煌说，因受到历史文化、国际政治等方面的影响，在一些国家还存在着对中国认知不深、了解渠道不足的情况，甚至对当地华裔群体产生了严重误读。

疫情两年多来，在美华侨华人遭遇了巨大困境。尹晓煌认为，对普通民众而言，跨文化交流涉及

到彼此是否拥有包容心态。在当前全球人口持续增长，人口跨国频率不断提升的背景下，不同民族、不同族群在跨界流动过程中，既可因文化差异导致文明冲突，也可在交流互鉴中实现文化共生。

“华侨华人要发挥自身融通中外、熟悉住在国文化的优势，通过华文媒体、华人社团、智力资源等来全方位开展文化交流，以此实现求同存异，共同发展。”

尹晓煌表示，华侨华人作为中国与世界各国民间交流的桥梁和纽带，在牵线中外合作、促进民心相通方面，今后的责任更大了，使命也更重了。（完）

# 俄媒：俄罗斯已做好 应对美国海军可能挑衅的准备

中新网12月3日电 据俄新社3日援引俄国防部杂志《军事思想》报道，俄罗斯已准备好应对美国海军舰艇在北海航线(NSR)水域的可能挑衅。

该刊物称，人们应该预料到美国船只会在北海航线海域进行挑衅。挑衅行动可

能包括在北方舰队或东部军区的部署地附近活动，或者向水中倾倒危险化学物质，进而指责俄罗斯破坏环境。

为了应对可能的挑衅，俄罗斯国防部与俄联邦安全局一起计划了一系列应对措施。俄方计划加强在北冰洋群岛和海岸的

情报能力，增加俄罗斯空军的飞行强度，加强对该海域船只的武器跟踪等。

据悉，北海航线全长3000多海里，连接巴伦支海和白令海峡，是欧洲与亚洲之间最短的线路，也是远东与俄罗斯欧洲部分之间最短的海上航线。



美国海军航母舰队大洋巡航